

- POR TELEFONO -

Apertura solemne del Parlamento

El Mensaje de la Corona

Traslado de los atributos de la realeza

Madrid 23 (4 t).—Esta mañana, a las diez, fueron trasladados desde Palacio al Senado, el cetro, la corona y demás atributos de la realeza.

Fueron llevados por el inspector de oficios, de Palacio, en un coche Paris.

Daba escolta una sección de Alabarderos.

Cubriendo la carrera

Cumpliendo lo dispuesto en el orden de la plaza, a las dos y media de la tarde, las diferentes fuerzas de la guarnición comenzaron a cubrir la carrera que habían de recorrer los Reyes y demás personas reales, para trasladarse desde Palacio al Senado.

A las tres de la tarde, la carrera quedaba totalmente cubierta, revisando las fuerzas el capitán general, momentos antes que pasasen los Reyes.

Salida de la comitiva regia

Momentos antes de las cuatro la comitiva regia salió de Palacio, con el orden previamente señalado.

Veintinueve cañonazos anunciaron la salida de las reales personas.

La comitiva se dirigió al Senado por la plaza de la Armería, calle Bailén, plaza de Oriente y plaza de los Ministerios.

Precedían a los Reyes los infantes don Alfonso, don Fernando y doña Isabel.

Durante el trayecto los Reyes fueron objeto de grandes muestras de simpatías por parte del público estacionado en las aceras.

La llegada al Senado

Veintinueve cañonazos anunciaron la llegada al Palacio de la Alta Cámara, de la comitiva regia.

Con la anticipación oportuna se encontraban esperando a los Reyes todo el Gobierno, las Comisiones de senadores y diputados que ayer fueron designadas y cuatro maceros del Senado.

Comisiones de diputados y senadores recibieron también a los infantes.

Con el ceremonial de costumbre penetraron los Reyes en el Senado. Al aparecer los maceros en la puerta del salón de sesiones, los parlamentarios se pusieron de pie para recibir a sus majestades.

Los cuatro maceros quedaron a la entrada del salón, y los Reyes subieron al estrado presidencial, ocupando los sillones colocados en el Trono.

A ambos lados de éste se situó el Gobierno, y detrás de los Soberanos los jefes de Palacio y personal de los servicios palatinos.

Primeramente se sentaron los Reyes, haciéndolo luego el Gobierno y presidente de la Cámara, las Comisiones de parlamentarios, y finalmente los asistentes al acto, quedando de pie los jefes y personal palatino.

Comienza el acto

El señor García Prieto se adelantó hasta el Trono, entregando a Don Alfonso el texto del Mensaje de la Corona.

En toda la Cámara se hizo un absoluto silencio.

El Mensaje de la Corona

Seguidamente don Alfonso dió lectura al Mensaje de la Corona, documento que está concebido en los siguientes términos:

Las relaciones exteriores

Comienza afirmando las afectuosas y cordiales relaciones que España mantiene en el exterior y firme propósito de este Gobierno de fomentarlas e intensificarlas, llegando como consecuencia de ello a una política de mutua cordialidad e inteligencia, y apoyo mutuo en las relaciones económico-comerciales.

Política en Marruecos

Estará condicionada a las necesidades de España.

Seguidamente el documento pasa a hablar de la política africanista del actual Gobierno.

Afirma sus propósitos decididos de desarrollar una firme y rectilínea política marroquí, con el desenvolvimiento pleno del Protectorado, pero sin apremios ni impacencias.

Se condicionará nuestra acción en aquella Zona al progreso y reconstitución económica y cultural de España, sin prodigar fuera de ella las energías de hombres y dineros que son necesarias aquí.

Apoyaremos—agrega el Mensaje—al Gobierno jafifano, dando la sensación de amparo a los indígenas sometidos y de respeto a sus

vidas y creencias a aquéllos que quieran someterse.

La política económica y la situación del Tesoro

Atenderemos—añade—la crítica situación del Tesoro nacional, que no es grave, en nuestra economía.

No obstante la potencialidad económica tan significativa del país, estimamos que no debemos someterle a pruebas.

Un déficit desmesurado, crónico, es fácil de contener, desde ahora, suprimiendo en breve plazo, para lo cual sólo es necesario hacer desaparecer las tres causas fundamentales que producen el estrago señalado en la economía nacional.

Estas son:

Derroche marroquí; nóminas con exceso de personal y auxilios a Empresas que se apoyan en la ley de Subsistencias.

Se atajarán los gastos sin nuevos sacrificios tributarios, que con tan admirable patriotismo ha tenido soportando el país desde hace mucho tiempo, completando luego la nivelación con reformas y difusión socializadoras del impuesto.

Las responsabilidades

También se dispararán las políticas y administrativas.

Los sucesos acaecidos en Julio en Marruecos—sigue diciendo—el documento—plantearon un problema político-jurídico, enlazado con las responsabilidades y sanciones.

Apreciadas éstas por los Tribunales militares, asistidos por el respeto del Gobierno, comenzada la depuración de las de orden administrativo, el Gobierno, en el cumplimiento de los solemnes compromisos públicos que tiene contraídos, facilitará, compartirá y estimulará la misión del Parlamento, en el esclarecimiento de las responsabilidades políticas, por estimar indispensable liquidar sin pasión, pero también sin dilación alguna, esa preocupación nacional.

La reforma Constitucional

Aborda después el Mensaje la parte que afecta a la reforma constitucional, proyectada por el Gobierno.

A este efecto, la justifica en los términos conocidos, y señala para ser reformados los artículos 17, 20, 21, 22 y 32 de la Constitución.

Añade, que esa reforma se realizará con el mayor criterio expansivo posible y que en este tenor ya son conocidos los propósitos que abraza el Gobierno.

Los nuevos proyectos que se presentarán

Se habla después de los nuevos proyectos de leyes que el Gobierno se propone someter al estudio y aprobación del Parlamento.

Como principales se señalan los de la reforma judicial, jurídica y Concordato.

Otros proyectos, que también se mencionan, responden a exigencias financieras, propias del momento; conveniencia, urgentísima de que tenga eficacia la organización militar; habilitación de Bases navales, con fuerzas y medios complementarios; representación proporcional; problemas de la vida local y regional; problema sanitario; intensificación cultural; programa de la reconstitución material y otros.

El Gobierno y la lucha social

Se ocupa después el documento de la acción tutelar e intervencionista del Estado, abordando problemas hondos e íntimamente relacionados con la cuestión social en todos sus aspectos, y significando lo que se refieren al problema del seguro del Trabajo y de la edificación.

Se alude también a la implantación de un nuevo régimen jurídico de la propiedad y de medidas y resoluciones que afectan a la lucha social.

En el párrafo que sigue a estas manifestaciones se dice:

«Aunque parezcan difíciles las cuestiones y sombríos los aspectos, constituyen su solución con propósito inalterable.

Comparados nuestros problemas con los de los otros pueblos, no son los nuestros ni los más graves ni los más agudos, y no dejarán de ser dominados, si se suma a la voluntad de vencerlos la fe íntima, ardorosa, ciega en los destinos finales de España que forman el temple de mi alma y es el aliento de mi reinado.»

Se declaran abiertas las Cortes

Terminada la lectura del documento, el Rey lo entregó al ministro de Gracia y Justicia, ordenándole al mismo tiempo que de él se sacasen dos copias autorizadas, enviándolas a cada uno de los Cuerpos colegisladores y para que se publicase en la «Gaceta».

Inmediatamente, el conde de Romanones se acercó al presidente del Consejo, transmitiéndole el orden del Rey.

El marqués de Alhucemas, puesto de pie, repitió la orden del Monarca y declaró inaugurada la labor de las Cortes con la siguiente fórmula:

«S. M. el Rey me manda declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1923.»

Concluido el acto se pusieron de pie todos los concurrentes, y salieron los Reyes del salón acompañados en la misma forma que a su entrada, hasta el pórtico del palacio del Senado, por las comisiones respectivas.

Veintinueve cañonazos anunciaron la salida de los Reyes del Senado.

Durante el trayecto numeroso público presencié el paso de la comitiva regia, aplaudiendo y vitoreando con gran entusiasmo a los Reyes.

La carrera estaba cubierta por tropas de la guarnición, presentando las calles animadísimo aspecto.

Las autoridades adoptaron las oportunas precauciones, si bien menos que en otros casos análogos.

El aspecto del salón era brillantísimo. Las tribunas se encontraban atestadas, incluso por los diplomáticos, viéndose también muchas y bellísimas mujeres.

Al entrar los Soberanos en Palacio se dispararon otros veintinueve cañonazos.

Durante el día ha ondeado la enseña nacional en Palacio, en los edificios de las Cámaras, y en los Centros oficiales.

El día político

En la Presidencia

Sin noticias políticas.—La muerte de Ortega Morejón.

Madrid 23 (3 t).—Este mediodía los periodistas fueron recibidos en la Presidencia por el marqués de Alhucemas.

Este, desde los primeros momentos, relajo hablar sobre los comentarios que se hacen en los Círculos políticos referentes a crisis y otras cuestiones internas del Gobierno, diciendo por todo comentario:

«Noticias políticas no hay ninguna, aparte de las propias del día, en que se inaugura una nueva legislatura.

Esta mañana estuve en Palacio a la hora de costumbre, despachando con el Rey, no sometiendo a su firma ningún decreto.

Desde Palacio marché a la casa donde vivía Ortega Morejón, para dar el pésame a la familia doliente.

La muerte de Ortega Morejón me ha afectado grandemente, por tratarse de uno de mis amigos de la infancia.

Esta muerte me ha impresionado más por las circunstancias dolorosísimas que la han rodeado, pues el enfermo se ha llevado agonizando quince días.

Y hasta esta tarde, señores—terminó diciendo el Presidente.

En Gobernación

La huelga de Barcelona.—Peticiónes de los malagueños.

El ministro de la Gobernación, al recibir este mediodía a los periodistas, les manifestó que esta mañana había tenido una extensa conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona.

Este le había comunicado que seguía sus entrevistas con el alcalde y con el capitán general, acerca de los medios y facilidades que puede dar la Administración Militar para atender a las urgentes necesidades impuestas por la excesiva duración que va teniendo la huelga del tránsito rodado.

Hizo resaltar el ministro que en nada se relacionaban las gestiones que estaba haciendo el gobernador civil de Barcelona con la declaración del estado de guerra en dicha capital.

La huelga continuaba ofreciendo el mismo aspecto de los pasados días.

Después recibió el duque de Almodóvar la visita de una Comisión de Málaga, acompañada de los señores Bergamín y Armiñán, los cuales interesaron del ministro la pronta y favorable resolución de los asuntos del empréstito que proyectan para cuestiones sanitarias y otras de interés local.

El duque de Almodóvar prometió atender y estudiar con verdadero cariño las peticiones que se le hacían, resolviéndolas, por su parte, en favor de las demandas hechas.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con el ministro.

En Hacienda

Se efectúan revisiones, aumentándose extraordinariamente la tributación.—Castigos a los Municipios que no cumplen las leyes.

En la Nota oficiosa facilitada este mediodía en Hacienda a los periodistas, se dice que durante el último mes de Abril se han revisado 2.092 fincas, habiéndose obtenido un aumento en el líquido imponible de más de tres millones de pesetas, y en otras revisiones el aumento ha alcanzado a 615.782 pesetas.

Más de 1.300 términos municipales no han enviado sus correspondientes registros fiscales a la Hacienda, por lo que el ministro ha acordado que se les aplique la penalidad que se señala en la ley de Presupuestos, consistente en un recargo del 50 por 100 de la cantidad que venían pagando, y por cada año que dejen incumplida esta obligación, un 10 por 100 más.

Espera el ministro que con medidas de esta naturaleza todos los Ayuntamientos cumplan la ley en plazo no lejano, permitiendo ésto ultimar las operaciones de revisión del Catastro urbano.

En Fomento

La extinción de la langosta

El señor Gasset, al recibir a los periodistas, les manifestó que, el director general de Agricultura, había salido para Extremadura, con objeto de recorrer la zona invadida por la langosta.

Recordó que el crédito concedido para estas atenciones ascendía a millón y medio de pesetas.

Se mostró optimista en cuanto a la eficacia que pueda tener la campaña de extinción que se va a emprender.

Sobre el incidente ocurrido entre el gobernador de Pontevedra y el ingeniero jefe de los servicios de Obras públicas de aquella provincia, lo lamentó, agregando que se había puesto al habla con el duque de Almodóvar para liquidar este asunto.

Hoy son esperados en Madrid el gobernador y el ingeniero.

Los informes que tiene el ministro son favorables al ingeniero.

En Instrucción pública

El señor Salvatella manifestó a los reporteros que tenía propósitos de asistir mañana a la Exposición de Labores del Centro Artístico.

Caso que sus ocupaciones políticas no se lo permitiesen, concurriría el director general de Enseñanza.

La crisis y la combinación de gobernadores

Según los comentarios en los Círculos políticos sobre la posibilidad de una próxima dimisión del ministro de la Guerra, las divergencias entre Alcalá Zamora y Alba, que son cada día mayores, determinarían en un plazo muy breve el planteamiento de una crisis parcial.

Estimase que ésta tendrá más alcance del que se cree, afectando, además de a las carteras de Guerra y Gracia y Justicia, a otro departamento.

También es motivo de comentarios la combinación de gobernadores, que tendrá por base el Gobierno de Barcelona, y que será muy amplia, por ser preciso sustituir a los que ejercen dicho cargo y han sido elegidos diputados.

Consecuencia de la huelga de Barcelona

Como consecuencia de la huelga del tránsito rodado de Barcelona, ha presentado su dimisión, con carácter de irrevocable, el delegado regio de Trabajo en aquella capital, señor Algarrá.

La dimisión le ha sido aceptada.

Firma de Marina

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Marina:

Ratificando la eficacia del reglamento provisional que regula los enganches y reenganches de las fuerzas de Marinería.

Concediendo el empleo de contratante, en situación de reserva, al capitán de navío don Antonio Castillo.

Idem la medalla de «Sufrimientos por la Patria» al teniente de navío don Juan Navarro.

Ascendiendo a los tenientes médicos don José Hidalgo, don Manuel Sierra y don Antonio Valdés.

Firma de Guerra

Han sido firmados por el Monarca los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Disponiendo que el general de brigada de la primera reserva don Antonio Gorostegui pase a la segunda reserva.

Confirmando el mando del regimiento de Infantería de Mahón al coronel don Eduardo Pérez Ortiz.

Idem el cargo de gobernador militar de Avila, a don José Mohino Toribio.

Idem el mando de la Comandancia de tropas de Intendencia, al coronel don José Viñas.

Idem el cargo de intendente militar de la Capitania general de Baleares, al comisario de Guerra de primera don Fulgencio Villacampa.

El pleno de Guerra y Marina

Es el último pleno del Tribunal Supremo de Guerra y Marina fue aprobada la propuesta para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al heroico teniente don Diego Placense, muerto gloriosamente en la toma de la posición de Abaján.

El próximo viernes se reunirá nuevamente el pleno, para ver y fallar la causa por estaba contra el paisano José Arana.

Inesperado Consejo de ministros

¿Dimite Alcalá Zamora?

Madrid 23 (6 t).—Poco después de terminar la sesión regia en el Senado, circuló la noticia de que los ministros se habían reunido en el despacho de la Alta Cámara, para celebrar Consejo.

Cuando llevaban media hora de reunidos, se llamó urgentemente al señor Villanueva, que se excusó de asistir al acto de apertura.

La noticia causó gran revuelo entre políticos y periodistas, haciéndose muchos comentarios.

Se volvió a insistir en que el señor Alcalá Zamora había reiterado su propósito de abandonar la cartera de Guerra.

Existe enorme expectación por conocer el resultado del Consejo.

DE BARCELONA

La huelga del ramo de transportes, se agrava

Barcelona 23 (6 t).—La huelga de los obreros del ramo de transportes sigue agravándose por momentos.

El paro va propagándose paulatinamente, y en muchas fábricas y talleres se han paralizado los trabajos por falta de materiales.

Se considera probable que debido a la falta de papel dejen de publicarse los periódicos.

En el distrito del puerto entraron a trabajar unos seiscientos cincuenta cargadores afiliados al Montepío llamado de San Pedro el Pescador.

El Comité de huelga ha interesado de aquellos obreros que ingresen en el Sindicato Único, y lo amenazan con declararles el boycot.

Además les exigen que los ingresos que tengan sean transferidos a favor de los obreros de la Asociación.

Los guardias de Seguridad y otros elementos han continuado practicando servicios relacionados con la recogida de la basura de las calles.

Han sido coaccionados y amenazados los conductores que transportaban artículos de primera necesidad, procedentes de los pueblos.

Una Comisión de patronos barceloneses ha conferenciado con el gobernador, exponiéndole que la carencia de harinas les obligará a cerrar sus respectivas tahonas, pues las existencias que les quedan son muy escasas.

Lo propio les ocurre a los industriales del ramo de alimentación.

A pesar de que los patronos no han contestado al gobernador acerca de las bases de arreglo por él propuestas, la autoridad gubernativa, no obstante que el silencio de los mencionados patronos significa desconsideración, proseguirá sus gestiones encaminadas a buscar una fórmula que tienda a solucionar el conflicto.

BOLSA

Madrid 23 (5 t).

Franco.	43'70
Libras.	30'35
Dólares.	6'57

DE MADRID

La entrega de la bandera de los Regulares de Ceuta

El Rey recibió en audiencia al capitán general de Madrid.

Al salir de Palacio manifestó que los Regulares de Ceuta llegarán a Madrid en dos trenes especiales, a las dos y a las tres de la madrugada, respectivamente.

Todo está preparado para el acto de entrega de la bandera, que tendrá lugar el día 28, en el paseo de coches del Retiro.

La bandera de la Legión

También manifestó el capitán general que la entrega de la bandera que se ha concedido a la Legión Extranjera se verificará el día 29 ó el 30, y no el 31, por ser este día el de la festividad del Corpus, y tener que asistir el Rey a las ceremonias religiosas propias de este día.

De la Radio

Zerremotos en el Ecuador

Lisboa.—Se han reproducido en el Ecuador con gran insistencia los temblores de tierra. En la capital causaron cinco víctimas.

Otro terremoto en Guayaquil causó la ruina de un barrio entero.

Los periodistas portugueses

Se ha reunido el Sindicato de los periodistas para solicitar del Gobierno la concesión del descanso dominical.

Muerte del conde de Pecci

Roma.—Después de una corta enfermedad ha fallecido en esta capital el conde de Pecci, sobrino de León XIII.

Había escrito la Memoria del pontificado de su tío.

Colegio de Corredores de Comercio de Sevilla

Operaciones realizadas el día 23 de Mayo de 1923:

Pesetas nominales:

5.500.—Deuda Perpetua 4% interior, a 71,55.

8.600.—Id. id. id. series A y C y G y H, a 71,55 y 71.

7.500.—Obligaciones del Tesoro a dos años, 1.º Enero 1922, series a A y B, a 102 y 102,10.

Rebajas extraordinarias

EN LA Ciudad de Londres

LIQUIDAMOS

las existencias en almacén a precios irrisorios, como verán por la lista de precios

No es decir Es hacer

Vean nuestros escaparates

Precios por metros

Punto de seda, mezcla, clase que todas las casas venden a 50 pesetas, nosotros a 15.

Trajes para caballeros

Cortes de estambre, clase buena, 30 pesetas.

Clase superior, 30.

Clase extra, dibujos nuevos, 80.

Frescos de lana, 25.

Idem, mejor clase, 36.

Idem, lo mejor, 45.

Como seda cruda, traje para caballero, 30.

TELAS BLANCAS AQUÍ ES ELLA

Esto no lo vendemos, lo regalamos. Citar las clases y precios ocuparía toda una plana. Por eso decimos desde

20 pesetas pieza con 20 metros

Tenemos una clase especial, a la cual llamamos

Al gales Ov, a 30 pesetas la pieza de 40 metros.

que no deja nada que desear, y compute con la

Angelina de Tolrá

Otra especialidad es el

león Negro

tela inglesa de 20 yardas,

40 pesetas

Rosete, una vara de ancho, a pesetas el metro.

Sábanas, todos los tamaños y precios.

Aun tenemos toallas de la fábrica que compramos en Barcelona, y seguimos liquidándolas desde 4 pesetas la docena.

Mantones Tenemos fábrica

¿A qué decir más! de Crespón

Nadie puede competir con nosotros

Cerrajería y Cuna

SALON IMPERIAL

El viernes 25 de Mayo, ESTRENO de la primera jornada de la sensacional película rusa

La Caravana de la Muerte

titulada

Cuando se rompen las cadenas

Noticias

La Administración Central del Automóvil-Club del Oeste de Francia ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos dos billetes de invitación para asistir al Gran Premio de Resistencia, de veinticuatro horas, «Copa Rudge-Witworth», que tendrá lugar el sábado 26 al 27 de Mayo, sobre el circuito permanente de la Sarthe.

La Previsora Hispalense Seguro de ganados SIERPES, 22

Para que se la entreguemos a un necesitado, un lector que firma J. T. M. nos envía una peseta.

500 dibujos en batistas y céfros presentados a la Gran Camisería de Idigoras, Sierpes, 57.

Madrinas de guerra — La solicitud desde Africa: cabo Pedro Saiz Pérez y soldados Manuel Serrano Claus y Quirico Marato, de la segunda y tercera compañías de Cazadores de Figueras número 6, en Arica.

VISITAD LOS MUESTRARIOS DE CALZADO.—BAZAR—JOYERIA

Dr. Arana-Oculista De 11 a 3: 10 pts. Obreros, de 7 a 8: 2 pts.—Gratis de 6 a 7.—Sagasta, 23.

Recibimos invitación para una cruz de Mayo instalada al final de calle Betis, junto a los Remedios, que según nuestras noticias promete ser un acontecimiento, por el gusto del exorno y por la alegría que reinará en ella.

Casa SARTOU Compre el sombrero de paja ESE, a 9 pesetas.

la acreditada FUNDICION DE MIRO una a su numerosa y distinguida clientela que en breve plazo ampliará sus talleres con el fin de dar mayor desarrollo a su industria, especialmente en el ramo de fundición, lo que le permitirá continuar ofreciendo ventajosas condiciones, tanto de precios económicos, como de gran rapidez en la ejecución de los encargos que se le confíen.

Ha sido nombrado jefe provincial de Estadística, nuestro querido amigo don Celestino López Martínez, que venía desempeñando interinamente dicho cargo desde el fallecimiento de don Antonio Polay.

Al enviarnos nuestra expresiva felicitación le deseamos el mayor acierto en el desempeño de sus funciones.

El Hotel La Fuente, de Sanlúcar de Barrameda, ha sido ampliado con un edificio anexo, de nueva planta, construido expresamente para dicha industria.

La predilección del público por esta casa confirma el éxito alcanzado en su medio siglo de existencia.

Nuevo Restaurant TARIFA 6 Almuerzo 4 pesetas.—Comida 5 Servicio a la carta y a domicilio Según nos manifiesta Antonio Rodríguez Fernández, sobre un sueldo en que se habla de «sabotaje», el no es el autor del mismo, lo que puede comprobar por hallarse a dicha hora en sitio distinto del que ocurrió el hecho.

Destete de los niños Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Abaniquería Española Casa Chaparrié y Única fábrica de Abanicos en Sevilla Sierpes, 88, Sierpes

Grandes novedades en abanicos. Inmenso surtido en peanas de Carey legítimo y de imitación. Todo lo más nuevo en sombrillas, collares, pulseras y objetos para regalos.

Sociedad Nacional de Crédito ALCALA, 43 : MADRID : APARTADO 728 Imposiciones de Capital Desde 100 pesetas o múltiplo de esta cantidad, garantizada en más de un 150 por 100 por su inversión en préstamos hipotecarios. Interés total repartido en el último ejercicio 6,30 por 100. Facilidad de reintegro.

Préstamos Hipotecarios Sobre fincas rústicas o urbanas, rápida tramitación sin retenerse los títulos de propiedad. Peritación económica, grandes ventajas para la amortización por la participación en los beneficios sociales.

Edición de la mañana

Una limosna por el amor de Dios

Los pobres de Sevilla han hambre; ¿quién los socorrerá?

La Asociación Sevillana de Caridad tiene un déficit mensual de cerca de diez mil pesetas.

El vecindario de Sevilla la rica; de Sevilla la ubérrima, de Sevilla la generosa, de Sevilla la rumbosa, de Sevilla la pródiga, de Sevilla la caritativa, de Sevilla la piadosa, solo lleva a las sagradas arcas de la Asociación de Caridad cinco mil pesetas mensuales.

Y los pobres han hambre. No, esto no puede ser, esto no es, ¡afortunadamente, una desoladora verdad! Sevilla, que merece todos los calificativos antes mentados, no puede darnos como una trágica verdad los datos que citamos.

Lo que ocurre es que el trañago moderno, el bulir en estas comenas gresientes, la moderna civilización ha creado, no permite generalmente ser renida de espíritu, no dejan lugar a un remanso para ocuparnos de fibras de nuestros corazones que están pasivas.

El otro día contempláramos uno de los pocos retablos que aun quedan por esas calles. Borrosa la imagen de María, la iluminaba la luz de un farolillo. Artaño, en ese farolillo una lámpara de aceite daba la luz que se consagraba a la Virgen; hoy es una bombilla eléctrica. La lámpara de aceite requería una mano asidua que diariamente la alimentase y espabilase, y diariamente era un recuerdo del culto que a la Madre de Dios se le tenía. Nosotros vimos en este cambio un signo de los tiempos.

Hoy no hay tiempo para tanto; un flexible, una bombilla eléctrica nos ahorra ese cotidiano y amoroso desvelo. Cada mes, cada dos meses, mudamos la bombilla, y en ese espacio de tiempo no tenemos que ocuparnos de ese menester piadoso. Se ha perdido el amoroso cuidado, y lo confiamos a la corriente eléctrica y al filamento estirado.

Así son los tiempos que corremos, y lo que es peor, a ellos hay que acomodarse. Por eso creemos que hay muchos, muchísimos sevillanos que no contribuyen con una ínfima cuota a la Asociación Sevillana de Caridad porque no han tenido espacio para meditar, no han tenido un remanso de paz espiritual que les permita hacer vibrar esa cuerda del corazón en donde anida el sentimiento dulce, gratísimo, consolador de la caridad.

Y a mi modo de ver es que no nos hemos puesto a tono con los tiempos actuales. Hoy en día para cualquier empresa hace falta la propaganda, porque murieron los tiempos aquellos de que el buen paño en la arca se vendía.

Dejemos el arca para los recuerdos; lo que hoy hacen falta son escaparates, muchos escaparates; de ello nos da el ejemplo, con su más fina perspicacia, la mujer, que hoy en día es todo escaparate.

Y nosotros, con la bondadosa acogida que esperamos de la Prensa diaria, abierta siempre a toda noble causa, nos vamos a dedicar a la propaganda, a una intensa propaganda, porque tenemos la seguridad que hay miles de sevillanos que no contribuyen a la Asociación Sevillana de Caridad por desidia, y no por dureza de corazón, porque, en verdad, la limosna, y no de otra cosa se trata, hay que pedirla, y eso nos vamos a consagrar, a pedir limosna para los pobres, y otro día diremos por qué la pedimos nosotros y no la piden ellos.

EN EL NOMBRE DE DIOS

¡¡SEVILLANOS!!

Los pobres de Sevilla tienen hambre.

La Asociación Sevillana de Caridad tiene un déficit de 10.000 pesetas mensuales.

Sacude tu pereza y socorre a tu hermano desvalido.

Una limosna por amor de Dios.

Acude hoy mismo a suscribirte, aunque sólo sea con una peseta al mes. Un Consejero.

TEATRO

Lloréns

“Corazón de mujer”

Honorio Maura ha querido demostrar en esta comedia estrenada anoche, que no es perdurable la felicidad lograda en amores que nacen del pecado, pero ha situado a la protagonista dentro de un ambiente muy extraño, en que los personajes secundarios no ofrecen consistencia moral alguna, y esta circunstancia restale valor teatral al asunto, observándose, a través de los tres actos, la desorientación del autor.

El señor Maura no ha acertado a crear una figura que resista el análisis crítico en esta comedia. Son muñecos, más que hombres y mujeres, los personajes de “Corazón de mujer”, y así no hemos descubierto en ninguno el rasgo de un carácter, ni siquiera en la protagonista pecadora, que al hacer el sacrificio de su amor no llega a la grandeza de renunciar para poseer, sino que se resigna...

Sin embargo de esto, Honorio Maura no se muestra torpe en el manejo de los muñecos. Acaso fué esta habilidad, que denota un mérito indudable en un autor novel, lo que el público aristocrático de Lloréns, extremando su cortesía con el hijo del ex presidente del Consejo, aplaudió anoche para hacer salir al autor a escena al final de cada acto.

La interpretación estuvo muy bien. Catalina Bárcena, desempeñando el papel de “Flora”—la figura central—, que no armoniza totalmente con sus características, mantuvo sus prestigios artísticos, siendo bien secundada por Josefina Santalucía y señores Baena, Vega y Collado.

Cyrano.

Mantecado Alhambra Leche Merengada, en la PASTELERIA VICTORIA SIERPES, 49 SEVILLA

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

Hoy se cumple el primer aniversario de la que fué distinguida profesora de instrucción pública y bellísima señorita Salud García Núñez, tan querida en Sevilla por sus dotes de bondad e inteligencia y otras relevantes cualidades de carácter.

Cuanto la trataron en vida han de recordar a Salud García, que se llevó al morir la alegría de un hogar dichoso, sumiendo en el mayor desconcielo a su madre, doña Soledad Núñez, a su hermano, don Luis, y demás familia, a la que renovamos nuestro pésame en este día tan doloroso para ellos.

El viernes 25, en la parroquia de San Roque, se celebrará a las nueve y media de la mañana una misa de «Réquiem» por el alma de la señorita María Cristina Soto Ortiz. Su familia ruega a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

En el Hospital Central recibió ayer curación Alfonso Silva, de 57 años, natural de La Campana. Dicho individuo fué arrollado por una máquina cuando estaba trabajando en una hacienda del marqués del Nebrión, resultando con graves lesiones en la pierna derecha.

En vista de la calidad de las lesiones, el doctor Cortés procedió a la amputación. El herido quedó en la sala del Cardenal.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

También recibió curación Andrés Pérez Márquez, de 12 años, que en el inmediato pueblo de Camas tuvo la desgracia de caerse, causándose la fractura del antebrazo derecho.

José Romero Morales, de 51 años, ingresó también en el Hospital con lesiones graves en la mano derecha, que se cogió entre dos vagones en las líneas próximas a la Macarena.

El doctor Gahona le practicó la amputación de los dedos índice y pulgar. Como el primero, estos dos últimos quedaron en el Hospital, para continuar su curación.

La corrida de la Prensa

El día del Corpus

Ha quedado organizada la corrida de ayer, numerosos coches, autos y carrozas, engalanados salieron de Sevilla, marchando por la carretera de Camas al encuentro de los romereros. La animación era extraordinaria, predominando el murmurio con el clásico pañolón.

El regreso se ha verificado con el mayor orden. La hodega de la Pañoleta lucía magníficas coladuras de damasco grana y profusión de luces. En la carretera, la caseta de la Compañía de Electricidad tenía en su portada un letrero de «Viva la Virgen del Rocío», con bombillas granas y amarillas.

Las calles del barrio trianero por donde tenía que pasar la procesión, lucían en los balcones coladuras de damasco, pañolones, mantas y todo lo morescoteo que hay en casa.

De iluminación también estaban bien las calles. Las casas números 27 y 52 de calle Castilla, con farolillos a la veneciana hasta la zófoa.

En la capital no quedaron coches ni autos en las papadas. Trianza era un maridío, haciéndose casi imposible la circulación.

La rotonda de la iglesia de San Jacinto estaba adornada con banderas, escudos y flores.

Próximamente a las diez llegó la romería al Patrocinio.

Abría marcha una sección ciclista y otra montada de la guardia municipal. Seguían numerosos hermanos a caballo, con varas, estandartes y banderas de la Hermandad.

Sección de hermanos espontáneos, en mulos y burros, con una devoción de veintidós grados.

Otra sección de hermanos, con insignias, y la presidencia, compuesta por el hermano mayor y mayordomo, señores don Antonio Franco y don Armando Herrera.

A continuación, la carreta con el magnífico templete de plata y el Simpedado.

Detrás de ésta, la banda del Hospicio, y, por último, doce carretas, adornadas con mucho gusto, y dentro de ellas, lindas jóvenes del barrio cantando populares sevillanas con letras abusivas a la Virgen del Rocío.

En la primera de las carretas, al lado de las simpáticas trianeras y presentando toda su personalidad, iba el sevillano Alejandro Pérez Luján (Don Pío), encantado de la vida y de la procesión.

Seguían numerosos coches y autos, que pausadamente recorrieron el itinerario de la procesión: calles Castilla, Callao, San Jorge, Manuel Carriado y San Jacinto.

Una Comisión de la Hermandad esperaba a la puerta de la capilla del Patrocinio el paso de la procesión. Al llegar ésta frente a la capilla, el excelente caballista Curro Campos hizo doblar en saludo al hermoso caballo que montaba, con gran precisión y maestría.

A las once y media entró la procesión en su templo. Dentro de ésta se desbordó el entusiasmo, dándose numerosos vivas a la Virgen del Rocío y a la Hermandad.

En la calle Manuel Carriado, próximo a la iglesia de San Jacinto, se quedaron vistosos fuegos artificiales.

Merece un aplauso el comandante de la guardia municipal, señor Pedroso, quien secundado por las brigadas señores Urbano y Rebollar y guardias a sus órdenes, mantuvo el orden en el itinerario que marcara para el tránsito de los coches, autos, carros y carretas, que dio por resultado la vuelta fácil a la capital, sin que ocurriera el menor incidente.

En las casas del populoso barrio se organizaron fiestas, que se prolongaron hasta bien tarde.

A todo el que se suscriba a EL LIBERAL antes de fin de mes, se le servirá gratis el periódico hasta el día 31 y se le entregarán los folletines que van publicados de la interesantísima novela EL TREN DE LA MUERTE

Para Relojes de bolsillo y pulsera La Relojería EL CRONOMETRO Sierpes, 21 Sevilla

Ybarra y Compañía (S. en C.) SEVILLA

Línea regular directa de Sevilla a Nueva York El vapor Cabo Ortegual

empezará a cargar en este puerto el día 1 de Junio, con destino a Nueva York, para donde saldrá directamente.

Se despacha en el escritorio de sus consignatarios, señores HIJOS DE JOAQUÍN DE HARO, calle de Tomás de Ybarra número 23.

Para Relojes de Oro vea a Ramiro. Sagasta, 22 y 24

Enfermedades de los niños Dr. Salvador de Amores HARINAS, 36

La romería del Rocío

El regreso

Desde las últimas horas de la tarde de ayer, numerosos coches, autos y carrozas, engalanados salieron de Sevilla, marchando por la carretera de Camas al encuentro de los romereros. La animación era extraordinaria, predominando el murmurio con el clásico pañolón.

El regreso se ha verificado con el mayor orden. La hodega de la Pañoleta lucía magníficas coladuras de damasco grana y profusión de luces. En la carretera, la caseta de la Compañía de Electricidad tenía en su portada un letrero de «Viva la Virgen del Rocío», con bombillas granas y amarillas.

Las calles del barrio trianero por donde tenía que pasar la procesión, lucían en los balcones coladuras de damasco, pañolones, mantas y todo lo morescoteo que hay en casa.

De iluminación también estaban bien las calles. Las casas números 27 y 52 de calle Castilla, con farolillos a la veneciana hasta la zófoa.

En la capital no quedaron coches ni autos en las papadas. Trianza era un maridío, haciéndose casi imposible la circulación.

La rotonda de la iglesia de San Jacinto estaba adornada con banderas, escudos y flores.

Próximamente a las diez llegó la romería al Patrocinio.

Abría marcha una sección ciclista y otra montada de la guardia municipal. Seguían numerosos hermanos a caballo, con varas, estandartes y banderas de la Hermandad.

Sección de hermanos espontáneos, en mulos y burros, con una devoción de veintidós grados.

Otra sección de hermanos, con insignias, y la presidencia, compuesta por el hermano mayor y mayordomo, señores don Antonio Franco y don Armando Herrera.

A continuación, la carreta con el magnífico templete de plata y el Simpedado.

Detrás de ésta, la banda del Hospicio, y, por último, doce carretas, adornadas con mucho gusto, y dentro de ellas, lindas jóvenes del barrio cantando populares sevillanas con letras abusivas a la Virgen del Rocío.

En la primera de las carretas, al lado de las simpáticas trianeras y presentando toda su personalidad, iba el sevillano Alejandro Pérez Luján (Don Pío), encantado de la vida y de la procesión.

Seguían numerosos coches y autos, que pausadamente recorrieron el itinerario de la procesión: calles Castilla, Callao, San Jorge, Manuel Carriado y San Jacinto.

Una Comisión de la Hermandad esperaba a la puerta de la capilla del Patrocinio el paso de la procesión. Al llegar ésta frente a la capilla, el excelente caballista Curro Campos hizo doblar en saludo al hermoso caballo que montaba, con gran precisión y maestría.

A las once y media entró la procesión en su templo. Dentro de ésta se desbordó el entusiasmo, dándose numerosos vivas a la Virgen del Rocío y a la Hermandad.

En la calle Manuel Carriado, próximo a la iglesia de San Jacinto, se quedaron vistosos fuegos artificiales.

Merece un aplauso el comandante de la guardia municipal, señor Pedroso, quien secundado por las brigadas señores Urbano y Rebollar y guardias a sus órdenes, mantuvo el orden en el itinerario que marcara para el tránsito de los coches, autos, carros y carretas, que dio por resultado la vuelta fácil a la capital, sin que ocurriera el menor incidente.

En las casas del populoso barrio se organizaron fiestas, que se prolongaron hasta bien tarde.

A todo el que se suscriba a EL LIBERAL antes de fin de mes, se le servirá gratis el periódico hasta el día 31 y se le entregarán los folletines que van publicados de la interesantísima novela EL TREN DE LA MUERTE

Para Relojes de bolsillo y pulsera La Relojería EL CRONOMETRO Sierpes, 21 Sevilla

Ybarra y Compañía (S. en C.) SEVILLA

Línea regular directa de Sevilla a Nueva York El vapor Cabo Ortegual

empezará a cargar en este puerto el día 1 de Junio, con destino a Nueva York, para donde saldrá directamente.

Se despacha en el escritorio de sus consignatarios, señores HIJOS DE JOAQUÍN DE HARO, calle de Tomás de Ybarra número 23.

Para Relojes de Oro vea a Ramiro. Sagasta, 22 y 24

Enfermedades de los niños Dr. Salvador de Amores HARINAS, 36

Notas de Guerra

Una dimisión.—Sentencia aprobada.—Separación del servicio.—Los alumnos de Infantería.

Madrid 24 (2 m.).—En el ministerio de la Guerra se aseguraba hoy desmbozadamente que la dimisión del general Vallejo, comandante general de Ceuta, es cierta e irrevocable.

Se añade que para sustituirlo será designado el general Vives, pasando a la Comandancia general de Ceuta el general Montero.

El comandante general de Melilla ha aprobado la sentencia de un año de prisión impuesta por el Consejo de Guerra al capitán La Rosa, por responsabilidades contraídas durante el desastre.

La sentencia tendrá cumplimiento inmediato. En el ministerio de la Guerra ha entrado hoy, pasando a informe del Consejo Supremo, la instancia del coronel Cogolludo, pidiendo la separación del servicio.

El sábado regresarán del campamento de Hontanares los alumnos de la Academia de Infantería. Desfilarán por las calles céntricas, pasando ante el palacio real.

Informes de Gobernación

Madrid 24 (2 m.).—El ministro de la Gobernación ha manifestado que ha quedado ultimada la candidatura de la Mesa del Congreso.

Vicepresidentes serán los señores Vinocenti, don Bernardo Sagasta y el marqués de Baniell, ministeriales, y el conde de Peña Ramiro, conservador.

Secretarios, los señores Arderius, Ruiz Valarino y Sarrañell, ministeriales, y Gil de Biedma, conservador.

El duque de Almodovar celebró esta madrugada una extensa conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona, señor Raventós.

Este día dijo que se celebró la reunión de las autoridades con representaciones patronal y obrera, sin llegar a adoptarse acuerdo. Después se celebró un mitin, al que concurrieron cuatro mil obreros.

Se pronunciaron fogosos discursos, acordándose por unanimidad persistir en el paro.

DE BARCELONA

Barcelona 23 (10 n.).—Comunican de Sabadell que han comenzado a notarse los efectos de la huelga de Barcelona, hallándose en paro forzoso los obreros de la mayoría de las fábricas.

De continuar la agravación el paro será absoluto, por falta de carbón y de primeras materias.

Continúan en el puerto 17 barcos carboneros sin poder descargar. Se calcula que cada uno trae de tres a cuatro mil toneladas de carbón.

Los perjuicios que esto ocasiona son enormes.

Los almacenes de bencina y grasas para automóviles tienen casi todos agotadas las existencias. En tres establecimientos que tienen todavía se forman grandes colas.

Centenares de automóviles, motocicletas y coches de alquiler están imposibilitados de prestar servicio.

Al salir de la reunión de Capitanía, el general Primo de Rivera fué interrogado por los periodistas sobre si se acordaría la declaración del estado de guerra.

—No hay nada de eso—les contestó.—Yo, por ahora, me he limitado a tener una intervención muy pequeña en el curso del conflicto; pero me encuentro preparado para el caso de que mi intervención tenga que ser más directa.

De la campaña

El parte oficial

Madrid 24 (2 m.).—El Alto Comisario de España en Africa comunica al ministerio de la Guerra lo siguiente:

«Sin novedad en todo el territorio del protectorado.»

Zona de Melilla

Cumpliendo arresto.—Acuerdos de la Junta de arbitrios.

Melilla.—Han ingresado en la estación de hidroaviones, para cumplir arresto, el general Aldave y el coronel Gómez Moratón.

Cuando regresaba de Monte Arruit el señor Silvea, en unión de los generales Vives y Castro Girona, fué a saludar al general Aldave.

La Junta de arbitrios ha acordado invitar a los Reyes, para que cuando realicen el viaje a Africa asistan a la colocación de la primera piedra de la Escuela general técnica, Residencia de estudiantes y grupo escolar, que se llamará de Luis Silvea.

Se invitará también a los ministros de Estado e Instrucción.

Zona de Tetuán

Sobre la dimisión del Gran Visir.—Trabajos del Sr. Silvea.

Tetuán.—El gran visir, Erkafna, ha manifestado que su dimisión obedece a una enfermedad, agravada por el excesivo trabajo, pues hace cuarenta y cinco años que viene desempeñando cargos de ministro, y desea retirarse a la vida privada para descansar, marchando algún tiempo a Tanger y a España.

Interrogado sobre si había pensado en crear un ministerio del Interior, que ocuparía un primo del Raisuni, contestó que este es asunto de la exclusiva competencia del Jaltia; pero

que hablando de la cuestión éste y el señor Silvea, el primero se mostró poco propicio a tal nombramiento.

Se cree que dados los grandes servicios prestados a España por el gran visir, no se le aceptará la dimisión.

Aquí se dice que los trabajos que realiza el señor Silvea en la zona de Melilla se encaminan a crear una Junta municipal que prepare el Censo, con objeto de que puedan celebrarse elecciones y constituir aquel Ayuntamiento.

Quiere además crear Juntas municipales en Zeluán, Dar Drius, Monte Arruit y otros puntos.

Las relaciones entre Inglaterra y Rusia

Londres.—Krasin ha entregado a lord Curzon la nota del Gobierno de los Soviets, en respuesta al ultimatum de Inglaterra.

La entrevista de ambos duró treinta y cinco minutos.

El Gobierno ruso acepta la mayoría de las demandas británicas, y se declara dispuesto a concertar un convenio que reduzca en doce o trece millas el límite de las aguas jurisdiccionales, dentro de las cuales los navios extranjeros no tienen derecho a pescar.

También se allana a conceder indemnización por los navios extranjeros incautados.

Termina la nota declarando que la ruptura entre Inglaterra y Rusia tendría consecuencias desastrosas, y que para evitarlas hace tales concesiones.

De Madrid

Traslado del Tiro Nacional

El señor Gasset ha dictado una real orden cerrando provisionalmente el Tiro Nacional a consecuencia del suceso de que fué víctima hace unos días el diestro Jumillano.

Se prepara su traslado a otro sitio donde esté más alejado el peligro.

Un telegrama de agradecimiento

El alcalde ha recibido un telegrama del alcalde de Bilbao, expresándole su gratitud por las atenciones y obsequios de que fueron objeto los individuos que forman la masa coral de Bilbao con motivo de su reciente viaje a Madrid.

Un indulto

El ministro de la Guerra ha firmado una real orden indultando a 27 hombres y mujeres condenados a un semestre de prisión a causa de los sucesos ocurridos en Cáceres con motivo de la carestía de las subsistencias.

Marcha de una Comisión militar

Mañana marchará a Francia la Comisión de profesores de las distintas Academias militares que van a presenciar las experiencias estratégicas adquiridas en la gran guerra.

Reo indultado

Se ha firmado una real orden indultando a la pena de cadena perpetua al tabernero Verdague, que fué condenado por la muerte de dos guardias civiles en Barcelona.

El propio Alcalá Zamora redactó los fundamentos del indulto.

Un nombramiento

Ha sido nombrado coronel del regimiento de Húsares de Pavia el señor Giraldo, que mandaba el de lanceros del Príncipe.

De provincias

Noticias de Cádiz. Cádiz.—Numerosos amigos obsequiarán el domingo en el Gran Teatro con un banquete, al periodista don Rafael García por el éxito de este poeta gaditano, en la Fiesta de la Belleza celebrada en Sevilla.

Se han adherido al acto el gobernador, el alcalde y el general Sosa.

Ha zarpeado con rumbo a Colón el yate «Cataluña» propiedad del señor Cambó, después de haberle hecho grandes reparaciones en la factoría de Matagorda.—Gómez.

Hoy, mañana y siempre..

...de usted tener presente que no hay casa ninguna como La Casa Amarilla, de la Alcaicería, donde puede hacer sus compras de calzado con mayores garantías de calidad, duración, elegancia y economía en los precios.

No lo olvide usted, y en la primera ocasión haga una visita a esta casa.

NUEVA FÁBRICA DE MEDIAS

Especialidad en hilo y seda. Monardes, 3 (calle Cállegos)

Crespón marrocaín seda ancho 120 centímetros a 11 pesetas metro Alfalfa, 4 y 6. Junto a calle Candilejo

SAN JOSÉ

Gran fábrica de hilados de esparto y capachos para molinos aceiteros y prensas de vino

OSUNA

Antonio Becerro Depósito: Castilla, 50, Sevilla

ARRADOS

Manuel Cabrera TORILLO, 6

Teléfono 657 Sevilla



¿Es V. elegante y vive en Sevilla? Pues no deje de comprar los bonitos Sombreros de Paja que vende a 6, 7, 8, 9, 10 y 11 pesetas J. Maquedano

— POR TELEFONO —

Los ministros celebran Consejo

Romanones se va y vuelve.—Se atribuye importancia al Consejo.—¿Salida del ministerio A calá Zamora?

Madrid 23 (11-30 n.).— Poco antes de las seis y media de la tarde, salió del despacho en el que se encontraban los ministros celebrando Consejo el conde de Romanones, el cual dijo que la reunión sería larga y que él iba a cambiarse de ropa y volvería inmediatamente al Consejo.

La impresión general era que abandonaba el Consejo para apurarse a este algunos antecedentes y documentos que necesitarían conocer sus compañeros.

Pasada media hora regresó el conde de Romanones, quien dirigiéndose a los periodistas, les dijo:—Ya ven que no les he engañado. Efectivamente, había cambiado el uniforme por el traje de paisano.

Al entrar en el despacho, lo puntualizó más, diciendo:—Hasta este momento no hay la menor desavenencia.

A las siete y media terminó el Consejo.

Los ministros salieron sin decir nada a los periodistas. Salió el último el Presidente, que fué abordado con la natural impaciencia.

El marqués de Alhucemas les dijo que no pasaba nada de importancia, y añadió:—Cuando terminó la sesión regia, el Gobierno se creyó en la necesidad de tener un cambio de impresiones. Este ha sido muy amplio; pero no ha terminado todavía y continuará mañana.

Se ha dicho acerca de esta reunión que los ministros habían abordado abiertamente una delicada cuestión que había planteado el señor Silvea.

Parece que éste venía observando que las preferencias oficiales destinadas a permanecer en secreto, aparecían en su mayor parte en cierta parte de la Prensa, que disfruta de las preferencias de un ministro.

Esto había causado algunas dificultades que se lograron vencer y que se habían procurado evitar para lo sucesivo.

Para convencerse de la certeza de los hechos, con ocasión de dirigióse un telegrama al ministro y dirigió a un solo destinatario, se deslizo deliberadamente en él un error.

El contenido de dicho telegrama se dio a la publicidad en Madrid, conteniendo el error.

No pudo facilitar el texto más que el ministro destinatario, y efectivamente, al día siguiente la Prensa favorecida por el ministro publicaba el telegrama con el error deslizado intencionadamente por el Alto Comisario.

Este planteó entonces en forma la cuestión al Gobierno, y se supone que en el Consejo de hoy habrán comenzado a desarrollarse los acontecimientos políticos que se aseguraba se desarrollarían dentro de pocos días. Es decir, que éstos se habrán precipitado.

En tal caso, la sustitución de dicho ministro no producirá los efectos que él y sus amigos suponen, pues todo quedará reducido a un cambio de personal, puesto que la conducta a seguir en Marruecos es cosa que el Gobierno tiene perfectamente definida, así como las funciones de los diversos departamentos que en aquella intervienen.

A medida que se iba prolongando el Consejo, aumentaba la expectación de políticos y periodistas.

También se ha dicho que es probable que en este Consejo el Gobierno haya tratado de la cuestión

de Barcelona, pues éste es un asunto que le preocupa.

Parece que una de las principales autoridades de aquella provincia ha manifestado al Gobierno la conveniencia de suspender las garantías constitucionales y declarar el estado de guerra; pero el Gobierno se resiste a adoptar esa medida.

Se sabe que el marqués de Alhucemas ha recibido la visita del diputado señor Guerra del Río, quien le había anunciado que en la primera sesión hábil del Congreso, exponería una interpelación acerca de la política del Gobierno con relación al problema social de Barcelona.

Ultimamente se ha dicho, que en el caso de que abandone el señor Alcalá Zamora la cartera de Guerra, será sustituido por el general don Pío Suárez Inclán, y que también saldrá de la Subsecretaría el general Barrera.

A modo de ampliación

Los asuntos discutidos en el Consejo fueron Marruecos y Barcelona; pero no se llegó a adoptar ningún acuerdo.

Mañana volverán a reunirse los ministros en el Congreso, después que se haga la votación de la Mesa.

Desde luego persiste la crisis por el propósito del señor Alcalá Zamora de marcharse; pero lo ha aplazado hasta que abandone la cartera el conde de Romanones.

Sobre la apertura de Cortes

Detalles de la ceremonia de hoy

Madrid 23 (11 n.).—El Rey vestía uniforme de general de la Armada, con la banda del Mérito Naval.

La Reina lucía rico traje de tisi de oro, con valiosas joyas de diamantes. Tocaba la cabeza con la corona real cerrada.

La Reina doña Cristina vestía traje color crema, llevando valiosas joyas. La infanta doña Isabel, traje color plomizo.

Abrieron la marcha de la comitiva un picador y seis palafreneros. Seguía el coche de media gala, llamado de bronce. Después iba el otro llamado de París; luego, otro igual y la carroza de amantado.

A éstos seguían la carroza de las Cifras y la de la Corona Ducal. El coche llamado de Concha lo ocupaban la infanta Isabel y el infante don Fernando; la carroza de Caoba la ocupaban la Reina doña Cristina y el infante don Alfonso; luego iba el coche de los tableros dorados, y, en último término, la carroza de la Corona Real, que ocupaban los Reyes.

Caminaban a su lado el jefe de cuarteles, un caballero, el general Millán del Bosch y el jefe de carceres.

Cerraban la marcha la Casa militar del Rey y la escolta real. En el hemiciclo del Senado se encontraban el Gobierno en pleno, numerosos diputados y senadores y otras personalidades.

Al pasar el Rey bajo la tribuna de los diplomáticos, saludó con una leve inclinación de cabeza. En dicha tribuna estaban los representantes extranjeros acreditados, incluso el Nuncio, que lucía la banda de Carlos III.

Al regreso de los Reyes a Palacio desfilaron las fuerzas que habían formado en el trayecto, presenciando el desfile desde uno de los balcones de Palacio el Rey.

Con tal motivo se sucedieron los vivas al jefe del Estado y a la Reina. No ocurrieron incidentes de importancia. Sólo un agente de Policía sufrió un desvanecimiento a causa del calor, siendo retirado del lugar que ocupaba.

Joyería Dalmás CAMPANA, 7

Grandioso surtido en joyas de gran moda. Gran Exposición de objetos de plata, cristal de Bohemia y porcelanas alemanas. Construcción y restauración de alhajas y objetos de plata.

UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS



Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

C.M. GUILLERMO TRUNIGER SA Apartado 298. Barcelona. Sevilla: Sierpes, 95

50.000 referencias en España

R. I. + P. A. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Fernando Diaz y Arias de Saavedra Falleció en esta ciudad el día 20 de Mayo de 1923, conforado con los auxilios espirituales Su madre, hermano, hermana política, primas, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y su director espiritual, suplican a sus amistades se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el viernes 25 del corriente mes, a las diez en punto de la mañana, en la iglesia parroquial de San Vicente de esta capital, favores por los que les quedarán agradecidos. El duelo recibe y despiden en dicha iglesia. No se reparten esquelas. Nuestro Excmo. Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

“La Moda Práctica ilustrada” Interesantísimo para las damas es el número 711 de esta buena revista. Sus modelos de trajes, sombreros y abrigos son todos de elegancia práctica seleccionada. Su texto, ameno, instructivo y muy útil, por sus consejos para el buen hogar. Regala un útil patrón cortado, y sus labores de arte son bellísimas. «La Moda Práctica» es la única revista mundial tan completa y de precio tan económico. Las oficinas centrales, en Madrid, casa de EL LIBERAL, Apartado, 112, remite número atrasado de muestra a quien lo solicite. EL LIBERAL de Sevilla, García de Vinuesa, 30, y Apartado de Correos número 93, admite suscripciones para «La Moda Práctica». Precios de suscripción para Sevilla, 50 céntimos mensuales, y para fuera de Sevilla, 2,25 por trimestre, siendo el pago por anticipado. Se publica los días 5, 15 y 25 de cada mes. Las suscripciones de Sevilla pueden hacerse por conducto del repartidor de EL LIBERAL.

CONFITERIA LA ESPAÑOLA TETUAN, 27 Helados, a 50 céntimos. Granizadas, a 30 céntimos. Pruebe usted el gran mantecado Reina Victoria, 75 céntimos creación de la casa.

OFRECEMOS 500 TRAJES De fresco, estambre y gabardina, al económico precio de 20 DUROS Confección esmerada Cortadores de reconocida fama SASTRERIA RIOJA, esquina SIERPES SUCURSAL DE LA CIUDAD DE LONDRES Cabos de algodón para limpieza de máquinas. BUSQUETS HERMANOS. Paseo O. Colón, 5.-Sevilla.

COMPRO papeletas del Monte de Piedad y objetos de todas clases VENDO más barato que nadie alhajas y otros artículos, todos de verdadera ocasión. Compra-Venta :: O'Donnell, 26 Aventadoras superiores, Alambre espinoso Lubrificantes Nic-Oil Manuel Fernández Pérez, S. en C. Fernández y González, 18

METAL LA LAMPARA METAL 1/2 WATT es la que menos consume, dura más y alumbrá mejor AGENTE GENERAL DEPOSITARIO: E. GOIZUETA Compañía General Española de Electricidad

Sanlúcar de Barrameda 23.—Entre los matadores de toros contratados hasta la fecha para las cuatro corridas que se organizan, figuran Antonio Márquez, Rosario Olmos, Pedro Pouly y José García (Algabeño) que para Agosto estará adolorado, en estas lides, y respecto á novilleros cuentan en firme con Antonio García (Bombita IV), José Ferrazano y Domingo Correa Montes, éste por dos corridas.

—Estuvo en ésta buscando alojamiento para veranear, el empresario del Salón Imperial de Sevilla, don Rogelio Pérez.

—También estuvo en ésta para asuntos de su veraneo, el señor marqués de Villamarta.

—Hállase en estado de suma gravedad, el respetable convaleciente don Benjamín Hidalgo, por cuya mejoría hacemos fervientes votos.

—Para consultar con un especialista acerca de la enfermedad que aqueja, marchó á Cádiz, en unión de su esposa, doña Carmen Fuentes de Sánchez Alvarez.

—A Madrid marchó don Francisco García Velasco, y á Sevilla don Bernardo Oliver.—Quinoy.

MADERAS

De haya, cedrú, roble, satén, fresno, caoba de Austria, blanca y esterilizada; castaño, aliso, chopo, pinza, pino portugués y pino Florida, á precios económicos, en el almacén de Joaquín Fernández Cuesta.—Alfonso XII, 46. (Plaza del Museo.)

Sífilis

Hasta casos antiguos y hereditaria. Cura radical por NEOCROM; sin inyecciones ni venenos. Exitos brillantes por los médicos. Venta en farmacias, 6 pesetas franco. Sanavida, Apartado 227. Sevilla.

DEPILACIÓN

Radical, indolora, por novísimo procedimiento eléctrico. Dr. PUELLES DE LOS SANTOS. Bailén, 23. De 2 á 5. Servicio domiciliario.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos con amortización, de cinco á cincuenta años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5,50 por 100 anual. Detalles, Agencia del Banco, Moratín, 8. Sevilla.

CASA FUNDADA EN 1862
Gran TINTORERIA a vapor
E. ADENA
(FUCEROR DE TASTET)
Fábrica y escritorio: Bazán 6 y 8
Sucesores: P. y MARGALL 3
y SAN JORGE, 23, Triana
especialidad de limpieza y tintura en negro y colores sobre toda clase de prendas.
Precios módicos.

Wertheim
Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes
Mesa, cantos redondos, patente núm. 52.337. Muebles Eclipse, patente núm. 33.537
Se cesan representantes
Dirección General en España:
Rápida S.A.
Avifó, 9, Barcelona. Apdo. 783

Sevilla El Liberal Sevilla

Indicador de Sevilla = Pago anticipado - Cada palabra = 10 céntimos por día =

Medicos
Arriendos
Ventas
Mudanzas
Demandas
Ofertas
Perdidas
Compras
Huespedes
Toma de posesion
DE INTERES
Message Glacial
Higiene y Belleza
SIEMPRE 20 AÑOS

El pasado domingo 20, á las seis de la mañana, tuvo lugar en el campo de deportes del Utrera F. C. un encuentro entre los equipos Madruga F. C. y Los enemigos del sueño, resultando lucido, dando por resultado el triunfo de los madrugadores por tres tanto á cero.

Con referencia á una noticia publicada en este periódico como aclaración á una reseña del que suscribe de un partido de futbol celebrado en esta población el domingo 13 de los corrientes y en el que tomó parte activa como árbitro el redactor deportivo de la revista «Hispania», don A. García Alonso, conviene hacer constar, que lo que en la misma se manifestaba con referencia á dicho señor, es en un todo cierto, pues el mismo desde el momento que se hizo cargo de la dirección del partido dio á entender al numeroso público que lo presenciaba sus pocos conocimientos del deporte ó su manifesta parcialidad con los forasteros, dando lugar á que el público, indignado con tal motivo, pidiera fuese dicho señor sustituido en su gestión por otro, lo que iba á efectuarse al comenzar el segundo tiempo del partido, de acuerdo con el representante del equipo forastero, en evitación de otras protestas, no llegando á efectuarse por la intervención del presidente del equipo local, el que propuso siguiera su actuación el señor García Alonso, el que continuó ya algo más imparcial, sin duda por la actitud del público, no siendo, por tanto, cierto que éste coaccionara á aquel y si sólo se limitó á protestar de tal manera de proceder.

Toma de posesion
El lunes 21 del actual, en sesión extraordinaria celebrada por este Ayuntamiento, á la hora de las diez y cinco, tomó posesion del cargo de alcalde presidente don Rafael González-Cordero y Parra, para el que habia sido nombrado previamente por real orden de 19 del corriente. Nuestra enhorabuena.—A Vela, Utrera 22 de Mayo de 1923.

DE INTERES

Es asunto de gran importancia para todos nuestros lectores, y especialmente para aquellos que con frecuencia sufren catarros, para los convalecientes de bronquitis, pulmonías, presuntos tuberculosos y demás afecciones del aparato respiratorio, fos persistente, etc., se informen de su más ágil y eficaz, la «Anticataral García Suárez», que es la última palabra de la ciencia farmacéutica, lo está indicación farmacéutica, lo está indicación, siendo lo más probable se lo recomienda con preferencia á ninguna otra medicación. Preparado en el Laboratorio García Suárez, calle de Recoletos, 2, Madrid. Venta en farmacias.

QUEMADURAS
CORTADURAS
ÚLCERAS REBELDES
SE CURAN RAPIDAMENTE CON
CICATRIZANTE ARNAO
FARMACIAS Y DROGUERIAS

SIEMPRE 20 AÑOS
La Brillantine Emilmat es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lejanía ó su color natural.
Usas fricciones con Brillantine Emilmat dan al cabello enfermo brillantez y hermosura de cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos. Estuche, ptas. 5.
En su uso limpia la salida de las cascas. Se aplica como una loción cualquiera.
Inventor de la Brillantine Emilmat, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos. Estuche, ptas. 5.
De venta en Sevilla: perfumerías, droguerías y peluquerías. Per. Mayor, Emilmat, Madrid.

VIUDA DE JOSÉ MENSAQUE Y VERA
Fábrica de azulejos, tejas planas, ladrillos prensados y demás materias de construcción.
SAN JACINTO, 75.—SEVILLA

La Universal
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos, blancos ó canos, un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la cabeza de caspa, vigoriza las raíces del cabello y le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento.
Éxito seguro y garantizado. De venta en todas las buenas perfumerías y droguerías.
Depósito general, P. MORENO, Mayor, 35. Madrid.

PUERTO REAL
Muy animada ha estado este año la feria, pues el contingente de forasteros ha sido numeroso, amenizando todos los festejos la brillante banda de música del regimiento de Infantería de Marina de guarnición en San Fernando.

CEMENTOS NACIONALES LOS MEJORES
FABRICAS DE AZULEJOS Y DE YESOS AZULEJOS TUBERIAS Y DEMAS MATERIALES DE CONSTRUCCION
JACINTO GANIVELL
BIENDES, 40
SURGUALES
ALABAGA: GORDOBA
GRANADA: CADIZ
LA GLORIA
Zapatos para señora y caballero, en loan, tan preciosos modelos nos los hay más que en esta casa, 38, San Esteban, 38 (Puerta Camrón).

—Son muchas las casas arrendadas para la temporada de verano, especialmente por familias de Jerez, Utrera y Sevilla.—Corresponsal.
22, Mayo, 1923.

CEMENTOS NACIONALES LOS MEJORES
FABRICAS DE AZULEJOS Y DE YESOS AZULEJOS TUBERIAS Y DEMAS MATERIALES DE CONSTRUCCION
JACINTO GANIVELL
BIENDES, 40
SURGUALES
ALABAGA: GORDOBA
GRANADA: CADIZ
LA GLORIA
Zapatos para señora y caballero, en loan, tan preciosos modelos nos los hay más que en esta casa, 38, San Esteban, 38 (Puerta Camrón).

Message Glacial
Higiene y Belleza
El Masaje Glacial es el único remedio para conseguir la desaparición de todas las afecciones de la piel.
Las señoras, usando este maravilloso producto, conseguirán tener un cutis diáfano y sonrosado y verse libre de arrugas, paños, etc.
El Masaje Glacial, para después de afeitarse es insustituible; además de evitar todo contagio, desaparece instantáneamente la irritación producida por la navaja, dejando la piel fresca y de una suavidad incomparable.
Depósito exclusivo,
Pedro Gómez
Mercería y Perfumería
Velázquez, 2.-O'Donnell, 9

SIEMPRE 20 AÑOS
La Brillantine Emilmat es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lejanía ó su color natural.
Usas fricciones con Brillantine Emilmat dan al cabello enfermo brillantez y hermosura de cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos. Estuche, ptas. 5.
En su uso limpia la salida de las cascas. Se aplica como una loción cualquiera.
Inventor de la Brillantine Emilmat, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos. Estuche, ptas. 5.
De venta en Sevilla: perfumerías, droguerías y peluquerías. Per. Mayor, Emilmat, Madrid.

Carolina Invernizio

EL TREN DE LA MUERTE

Versión española, de C. G. E. Autorizado por la Casa Maucll

vantó á la niña, diciéndole á la madre con tono brusco:
—Si continúas así la matarás.
—¿No lo has oído? Se niega á ser mi hija, le inspiro repugnancia, maldito.
—Porque no sabes tratarla como debes. A las niñas de su edad no hay necesidad de reñirlas ni pegarlas, sino llenarlas de caricias y agüetes; las exageraciones perjudican siempre, hay necesidad de lisonjearlas para conquistar su afecto. Demuestras demasiado tu odio á Carolina, Tecla é Isa; la niña te cree mala y no tiene confianza en tí; está aquí á la fuerza, no está segura de tus locos besos, y los rechaza; quería dejarte y correr á los brazos de los otros; sufre, se agita y terminará por morirte.
—Mejor muerta que cederla á su padre.—prorrumpió con vehemencia Raimunda.
—Y se fué enfurecida. Al volver á casa repetía que ella era siempre la víctima, que todos la torturaban sin tregua, aunque no lo merecía.

Nastia lo hizo sin querer; Raimunda sintió que sus labios ardían y el cuerpo temblaba.
—Me parece que la fiebre ha aumentado.—dijo Mariamela.— Deseo que el médico venga á verla; está tranquila, amor mío, si deseas curarte.
La niña no replicó. Raimunda no hubiera querido moverse de su lado, pero tenía que volver á casa para no despertar sospechas en su marido.
Aquella noche apenas comió y se negó á ir al teatro con su marido, porque decía que estaba atormentada por la jaqueca.
Se acostó y no pudo dormir. Le parecía sentir los lamentos de su hija, y verla agonizar.
—No, no podía durar esto así; se lo confesaría todo al marido; tenía que ir á Nastia con ella. ¿Pero tenía ella derecho á dar tal escándalo en su casa y turbar el alma de aquel hombre que le había dado su apellido?
—No sería mejor que se contentara con ver á su niña de vez en cuando, admirándola feliz al lado de su padre y de Tecla? ¿Qué demonio la inducía á torturar así á los otros? y á sí misma?
Raimunda lloraba lágrimas de vergüenza, de dolor y de rabia. Después, cansada de tanta emoción, se quedó aletargada. Antes que fuera de día se despertó, y su primer pensamiento fué para Nastia. ¿Cómo había pasado la noche? ¿Continuaba la fiebre?
—Quiso á toda costa saberlo y fue-

se al vestidor, sin advertir á la camarera; se arregló y salió. Ella no vio á Pedro que salía al mismo tiempo que ella, y la seguía á cierta distancia.
Raimunda caminaba con paso ligero, y al llegar á una parada de coches se metió en uno.
Pedro estaba demasiado distante para oír la dirección que le había dado al coche; pero mientras el coche que llevaba á la señora San Severo partía, el criado tomó otro y le dijo al cochero:
—Sigue á ese carruaje.
Preso de un doloroso sueño, Raimunda no se apercebó de que le seguían. Mientras más cerca estaba de la casa de Mariamela, más era su angustia. Y sentía necesidad de estrechar entre sus brazos á la niña, y un gran disgusto por haberla torturado guardándola toda para sí, y prometiéndola á Dios y á los Santos que si la niña se curaba la devolvería á su padre.
El coche se paró. Al descender Raimunda vio al otro vehículo á poca distancia; pero no sospechó nada. Abrió la cancela con una llave que llevaba, entró y volvió á cerrar, y recorrió en un momento el poco el espacio que la separaba de la puerta de la casa, empujó y desapareció, mientras Pedro, que había seguido toda esta maniobra, pensaba:
—No, así no puede seguir esto; apuesto á que allí dentro la espera Valerio, el cual finge con su hermano estar de viaje. Su padre era lo mismo.
—Oh, pobre dueño mío! Tanto con-

fianza como tiene con su mujer y con Valerio. ¡Pobre señorita Tecla, que cree en la lealtad de su novio! ¿Cómo les haré abrir los ojos á ambos, sin lastimar su corazón?
El viaje continuó por un momento pensativo con la cabeza baja; después, como si tomara una resolución, se acercó á la cancela de la casa y llamó.
—Salvador, Susette é Inés, continuaban inmóviles.
Pero pasado el primer momento de emoción no se pensó más que en socorrer á Francisco.
Isa le había puesto una mano sobre el pecho, y gritó:
—El corazón late; todavía vive; en seguida un médico.
—Voy yo.—dijo Miguel, marchándose.
Entretanto los demás levantaron con toda precaución el cuerpo inerte, ensangantado, y lo transportaron á la habitación; después lo desnudaron y procuraron detener la sangre; en seguida lo pusieron en la cama.
Francisco dejó escapar algunos gemidos; pero sin abrir los ojos.

Isa le cubrió el rostro de besos, sollozando; le parecía que nunca lo había querido tanto como en aquel momento.
—Yo te salvaré—murmuraba.— Y tú me darás todo tu cariño, toda tu confianza.
Y volviéndose á los otros que estaban en la habitación, dijo:
—Seguramente hemos hecho mal en idear ese horrible comedia, que debía costarle la vida.
—Si no lo hubiésemos hecho, la hubiera matado á usted—exclamó Inés.—Hubiera sido un asesino. Dios lo ha querido así.
Salvador cogió el vestido de Isa y lo besó.
—No, no os hubiera matado, porque yo me hubiera puesto entre él y usted.—dijo.
Isa, á través de las lágrimas, sonrió, profundamente conmovida.
Paso más de una hora antes de que llegara de Niza el médico. Era el doctor Litter muy conocido y estimado; un hombre de unos cincuenta años, franco, sin pedantería y de una habilidad quirúrgica especial.
Encontró la herida peligrosísima y de difícil extracción la bala; sin embargo, dijo que al día siguiente intentaría la extracción. Recomendó que evitaran al herido toda emoción, y después de pechar, lo dejó tranquilo, empezando á subir la fiebre.
El doctor Litter debía extender el certificado de suicidio; dejó al lado del lecho á Inés, y se fué con Isa al salón contiguo, y le rogó le contara todo lo sucedido.
La marquesa no ocultó la verdad; sólo pensó en callar el secreto de su niña, que continuó dejando creer que